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• Tanító-egyesületi élet.

II.
Kísérjék az intéző körök nagyobb figyelemmel 

egyesületi életünket; hallják, lássák az azokban 
iolyó munkásságot; vegyék fontolóra a fölvetett 
eszméket és igyekezzenek azokat megvalósítani; 
az iskola beleidére vonatkozó kérdések itt dóm 
lessenek el, hadd lássuk, hogy a dolgok elintézé­
sében részünk van és hogy állásfoglalásunkat 
figyelembe vi szik. Ez nemcsak táplálni fogja az 
egyesületi életet, hanem iokozná az érdeklődést 
és a tanítóság egyetemének akarata nyilvánvalóvá 
válnék, miáltal a fölvetett eszmék gyakorlati 
megvalósításukban sokat nyernének. Évröl-évre 
országossá kellene tenni bizonyos időszerű peda­
gógiai kéidések megvitatását, hogy így a tanító- 
egyesületek munkásságát foglalkoztassuk, műkö­
désükét gyümölcsözőbbé tegyük és ezzel a taní­
tás-nevelési tételek minél alaposabb megvitatá­
sát elősegítsük.

Mi pedig ne lankadjunk, mert a munkának 
előbb vagy utóbb, de meg kell teremnie gyümöl­
csét; tegyünk csak úgy, mint a hangya, a mely 
d9-szer megpróbálkozott a forgáccsal, hogy vele 
a magasba jusson és végre mégis czélt ért. Fog­
junk mi is újból és pedig még nagyobb erélylyel, 
fokozottabb lelkesedéssel, kitartóbb akarattal 
munkához. A munka korát éljük, a mikor a 
munka tisztelt és becsét mindenki elismeri; lehe­
tetlen tehát, hogy'csak a tanítói tevékenység volna 
az, a melynek kellő értéke el nem ismertetnék. 
Ez az elismerés pedig annál előbb, annál nagyobb 
mértékben fog bekövetkezni, minél buzgóbban, 
minél odaadóbban fogja a magyar tanítóság 
neh, z kötelességeit végezni. Semmi egyéb, egye­
dül a tanítói és népnevelői munka nemzeti, iöz- 
mülövedési, közgazdasági, egészségügyi és egyéb 
sikerei lesznek azon emeltyűk, a melyek a tanító­
ságot arra a magaslatra fogják emelni, a mely- 
fontos hivatása alapján megilleti; ezek fogják 
növelni az iránta való tiszteletet és megbecsü­

lést; csak így vívhatjuk ki mindazt, a mit a ma­
gyar tanító eszményéhez tartozónak gondolunk.

A tanítóegyesületi élet emelése a mondottak 
alapján sok dologgal függ össze, most pedi" 
ezen általános érdekű fejtegetésem után egy­
úttal Katholikus tanítóegyesületeinkre vonatkozó­
ig egy-két kérdéssel foglalkozom röviden.

Katholikus tanítóegyesületeink szervezete és 
beosztása igen czélszerü. Az Esztergom főegv- 
házmegye «Népnevelő-egyesületi vidékekére van 
osztva; az egyes vidékek az esperességi kerüle­
tek szerint tanítói körökből alakulnak. A körök 
az egyesülettel, a melyhez tartoznak, szoros 
összefüggésben vannak, a mennyiben az irányí­
tás innét indul ki és az cvenkint "megtartott köz­
gyűlés a körök működését tudomásul veszi. Ezen 
szervezet helyesnek bizonyult, de nagyon szük­
séges volna, hogy a főegyházmegye kath. tanító- 
egyesületi vidékei között is minél bensőbb legyen 
az összefüggés, mert ennek hiányát igen érezzük. 
En azt hiszem, hogy igen előnyös volna, ha a 
főegyházmegye és minden egvházmegye, a hol 
ez így nincs, róm. kath. tanítói "szorosabb kötelé­
ket képeznének. Ez nagyban befolyásolná úgy a 
vidéki egyesületek, mint a körök működését, 
mivel így az érintkezés az egyházmegye főpász­
torával és az egyházmegye fötanfelügyelőjével 
sokkal közvetlenebb volna, mint most és sok 
fontos ügy igen rövid utón és az egész egyház- 
megye kath. tanítóságának közrehatásával, sze­
mélyes érintkezéssel volna elintézhető. Én a 
dolgot főegyházmegyénkben jelenlegi egyesületi 
szervezetünk alapján úgy gondolnám lvgegvsze- 
rűbben elérhetőnek, hogy "az egyesületi vidékek 
kebelükből évenkint 2—3 tagot kiküldenének, 
a kik évenkint egyszer az egyházmegye szék­
helyén az egyházmegye főpásztorával ("helyette­
sével) és főtan lel ügyelőjével az egyházmegye tan­
ügyi az évi egyesületi élet és egyéb "iskola- 
ügyi kérdésekben értekeznének. A delegáltak 
feladata volna, hogy az egyesületek előterjesz­
téseit ott bemutassák és kiküldetésükről a köz­
gyűlésen beszámoljanak. Ily iránvú intézkedés
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teljesitene. l)e bizony 
iZomorú dolog, híig\ az egyesületek tagjai kirrtet 
nélkül űzetni nem akarnak. A fizetést [lédig itt csak 
a jóakarattól lehet függővé tenni, mert perre vinni 
a dolgot, azt hiszem, mégsem lehet, hisz ezzel 
az iigvnek meg többet ártanánk. Sokan azt han­
goztatjuk. hogy a kötelező egyesületi tagsággal 
pénzbeli kötelezettség nem járhat; hát. én ezt 
a kérdést tárgyalni nem akarom, vsak azt állítom, 
hogy ilyen egyesületben virágzó élei nem lehet, 
mert az egyesület kötelezettségeinek meg nem 
telelhet. így nem áldozhat könyvtárra, nem 
díjazhatja a pályamunkákat, pedig e nélkül 
munkára serkenteni nem igen fogunk, mert az 
erkölcsi elismerés mellett mindenki örül, ha egy 
kis e-illogó elismerésben is részesül, mert hiába, 
emberek vagyunk és a mi a.fii. szükségünk is van rá. 
Pénz hiányában nem vehetünk részt az országos 
kath. tanügyi mozgalmakban sem, mert a kiküldöt­
teknek útiköltségét nem adhatunk. Arról, hogy 
szegény, sorsesapásérte kartársainkat támogassuk, 
természetesen szó sem lehet. De szenved ezzel 
"kath. tanítói segélyalapunk» ezen valóban 
ábhisos, nemes intézményünk is. Az Esztergom 
föegvbázmegyei rám. kath. népnevelők egyesü­
leteinek alapszabályaiban azon nagyon helyes 
intézkedés van, hogy a dl korona tagságdíjban 
benloglallatik már az illető befizető részére 
1 k’ •róna tagdíj a segélyegyesület javára. A tag­
díjak be nem fizetésével azonban ezen, nekünk 
oly fűlött». intézkedésnek sem lehe­
tünk eleget, különösen mióta a segélyegye­
sületi tagdíj 1 koronáról koronára emel­
tetett. mert így az egész egyesületi befizetés a 
segélyalap javára esnek. E szerint tehát, hogy 
mindezen jelzett pénzbeli kötelezettségeinknek 
megfelelhessünk, a tagsági díjak ügyét, olyképen 
kellene rendezni, hogy azok beszolgáltatása 
minden körülmény között biztosítva legyen. Miután 
azonban látjuk, hogy jelenleg az egyesületi 
tagok befizetése mily csekély és a tagdíjakat be­
hajtani nem lehet, más megoldási módot kell keres­
nünk és én az.t hiszem, hogy nem volna lehetetlen a 
tagdíjak kérdését úgy rendezni, hogy azok. tekin­
tettel arra, hogy a tanítóegyesületek működésük­
kel elsősorban az iskola érdekét szolgálták, hogy 
mindaz, a mi az egyesületi élet körében egyéni 
és szakkeli művelődésünket emeli, pedagógiai 
tudásunkat fokozza és lelkesedésünket magasz­
tos hivatásunk iránt éleszti, mondom, mindez a 
tanítás és nerelés javára szolgai és azért nem 
volna talán egészen indokolatlan azon kérés,
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■ ne i.- juttatna, hogy úgy a. könyvtári, pályá­
éi jutalmazási. mint a segélyegyes Lile ti slb. 
in jozettségeknek megfelelhessünk.
Sok baji okoz meg mindig a fuvar- és napvlij 

részűit azért, hogy vagy későn vagy állalá- 
an nem adjak, másrészt azért, mert oly csekély 

■összegben állapítják meg, hogy ez a gyűlésre 
ali) költséget nem i'ödüzi és a következése a 

dolognak az. hogy az egyesületi tagok inkább 
nem munnek a gyűlésre, mintsem magukat, a 

sok kérésnek, utánjárásnak és ráfizetésnek ki­
vívok. IVdig úgyis kevés a gyűlésünk, a mi 

-.'.mién egyik nagy baja egyesületi életünknek, 
imudezni kellene tehát a fuvar- és napid)ju­
rái is. Most említem, hogy kevés gyűlést, vagyis 
lanitói értekezletei tartunk. Van éven int egy 
kür- es egy közyynlvs. A köz;/yülésen a pedagógiai 
e jtegetésekre kevés alkalom nyílik, még a pálya- 
díjazott munkák fölolvasására, vagy legalább 
kivonatozott ismertetésére som jut idő és így 
azokról, hacsak a szaklapok nem hozzák, az 
egyesület tagjai tudomást sem szerezhetnek. 
A közgyűlés idejét admininísztrativ és folvó ügyek 
nídalják le. A tulajdonképeni munkának tehát a 

körökben kellene folynia, de ezek is óvenkint csak 
■ pifszír jönnek össze és így akkor ott is annyi a 
argy, hogy a türelem csakhamar kimerül és a 

tanítás-nevelésügyi kérdések alapos megvitatása 
kárt szenved. Azért fölötte kívánatos volna, hogy 
óvenkint legalább két köryynlés tartatnék és ezek­
ben a fugondot a Gyakorlati tanításokra fordíta­
nék, mert ezekből, mint a tanítói eljárás meg­
testesítőiből, legtöbb gyakorlati hasznot merít- 
heiünk. A gyakoribb összejövetel többeknek adna 
alkalmat a szereplésre és ezzel az érdeklődés 
emelkednék és a munkában való részvétel fokoz­
atnék. Végre juttassunk elismerést a szorgalom­

nak. munkának, az érdemnek, hogy bebizonyo- 
odjék. hogy a tanítói pályán is érdemes az 
'k'jla, a köz javára a rendes kötelességeken 

Kivid is lankadatlanul munkálkodni; hogy lássak, 
i"gy ezen tövises pályán is teremnek az el­
merés virágai.
'vrn merítettem ki szerény soraimmal tanító- 

egyesületi életünk fejlesztésének előföltételeit, 
'i:k hozzájárulni kívántam ebbeli tőrekvéseink- 
ícz. I'ébb szem többet lát. több fej többet tud, 
ízért szóljunk minél többen a tárgyhoz, fejtsük ki 
''/eleinket és munkálkodjunk közös erővel tanító- 

egyesületi életünk új.riráyzó életrekeltésén. .1/ 1.

A kath. iskolák fejlesztése.
iDébrössy A. pécsi főtant, körlevelének folytatásai.

A meghatározott irányú eljárás nem csekély 
munkaanyagot: okozott, de az egyházmegyei tan- 
"liigyolöség nem riadt vissza a három hónapon át

szakadatlanul tarló munkásságtól sem. iw'if ,• 
ponlbari irányelvek birtokába jutni nhuilvan. 
azokat a tanítóság jövendőbeli niiiiika.-ságán» 
nézve, küzrcliocsájtani elhatározóit .-/audvka 
volt. Ks most.'miután egvliázmegycnk m-pfai­
nak beleletére, szóval szellemi szinvmakira c zve 
tökéletes tájékozási szereztem magamnak. ÍH;..i- 
isiueretbeli kötelességet véltem leljesiii-ni akkor, 
midőn a kerületi tanfelügyelő urak lig\elméi ha­
ladéktalanul fölhívtam azon körülim íme. micIv 
szerint a lanilóság a lanarnag ü'iriiiivi-ivv vs, y 
löldolgozás módszere tekinUitélien szerfirleli el­

ágazó fölfogás után indult, ami okvetlen befo­
lyással van az eredményre, megnehezíti az cif n- 
örzésl és bizonytalan utakat teremt, nseívek nem 
lévén kitapasztalva, veszélyeztethetik a tanewii- 
ményt. Nekem nines kifogasom az. egvéni érvé­
nyesülés és a módszer eredetiségé eilen, lesz 
mindkettőt, mint eélhnzvezelöt, tapasztalás által 
támogatott tények ajánlják: de nem lehet eltit­
kolnom abbeli erős meggyőződésemet sem, méh 
szerint bár elfogadom azt. hogy mindenki saját 
módja szerint oldhatja meg föladatát, de azért 
kétséget nem szenved, hogy elvi egységnek létez­
nie kell s az egyéni érvényesülés csupán ezen 
egység kereten belül lehet jogosult. Az ugyanis 
nem engedhető meg. hogy a tananyag kelleténél 
jobban megrövidíttessék vagy kibövítlvssek. Pedig 
ez általános vonása a beküldött lanlerveknek. 
Egyik például a II. osztályban elhagyja a nyelv­
tant, sót megesik, hogy a II1-1 un is. Némelyik 
törtekkel foglalkozik a 11. osztályban és ismét a 
másik úgy tesz. mintha a törtek egyáltalán nem 
is léteznének. Egyik részletesen veszi a magyar 
királyokat, másik egyszerűen olvastat erről vagy 
amarról a királyról. Némelyek terjedelmesen 
foglalkoznak a természetrajzi és tcrmészetlani 
tananyaggal, mások csak odawtöleg. A művészeti 
tárgyak, köztük az énekles. általában szólva, 
felette mostoha elbánásban részesülnek se pont­
ban a tanítóság fölfogása, leírhatatlan tarkasá­
got mutat. Pedig lanlcrv-részletembon a többek 
között az éneklésre megfelelő figyelmet fordítot­
tam, mert az egyházi éneknek liturgikus szabá­
lyok szerinti kezelésére csakis az iskolában lehet 
a mi népünket előkészíteni es ezzel azt a magasz­
tos eélt. hogy legyen igazi templomi énekünk, az 
egyház leányának az iskolának segítségével va.< •- 
sitiiatjuk meg és midéin ezzel a lantén' által 
célzott szépizlésl és mfiérzéket fejlesztjük, hasz­
nos szolgálatot is teszünk, mert népünket hozzá­
szoktatjuk a szép énekhez es az istentisztelet 
fenségét előmozdítjuk. E tekintetben hála Isten­
nek. már megbízható kézikönyvünk is xui'i. az 
0. M. öecilia-egyesület által elfogadóti "Sur- 
suin (lordu» kántorkönyv, lxerseh Eer.-oi 1 A. 
fűzve 1(1 kor., kötve 2Ü kor. Tovább;! Népéne­
kek», liangjegves kiadás I kor. öli till., maiisa- 
gokkal 1 kor. SO till. Hogy nem leheteti' u a kiv ­
iéi. mutatják egyházmegyénkben a dieserendo 
szép példák és amiről személyesen meggyo "it­
teni. a bakóeai lióktemplomban e tekii.



Zivil,,
magukban

szabii tantervét

1,1 a !,>: r oi-ias; haladás es örvendetes javulás 1 
■ síuilyi-sojiortosítasok a legnasrvobb össze- 

vi-'Zitsai'lum tűnnek elé és nehezen ismerhető 
ilanii csekély kiilünibség a liú- és leányisko- 
seeara löiveti tananyag között, holott ma 
' l'1 mi. különös tigyelem tárgyéit keli. hogy 

Nem bocsátkozhatom mélyebb részle­
geik In-.yen. déléin felesleges másra hi-

léik
már v 
ke] néz; 
tek he
vatko/nnm. inait arra. amit a kerületi tanfel­
ügyelő- es iski-iaigazgatiI maik előtt hangsúlyoz­
ni nt. in így a resztetek kivitelénél igyekezzenek a
b'ön-.... .. vit-Tii nézetek hátrányain segilenL
l'-z pedig agy lehetséges, ha az országos- és 
i,usl",,'i tanlervek aluliján a törvényes korlátok 
betar:a-;it szigorúan megki",vételik és ellenőrzik.

emlilvtt es nehezményezett eltérések sok 
m-ntieiiii-iv oklml I■- körülményekből származ- 
ha .uK. de köztük egyik sem vehető annvirn 
számira, mint az irányítás teljes hiánya, meiit 
ki-tsegiolvn. Imgy az irányítás az irányelvek sza- 
:,:d‘!S nii-g;jei"li'seben élII, ez pedig a jelzett kő- 
' . un uy-knel fogva úgyszól vél n lehetetlen volt. 
hm nein kril indokolni, mert Íme a tapasztahis 
bizonyítja 1

■'be, pedig ki kell emelnem azon kivédő kerü- 
:, :,Ket. amelyek dicséretes szorgalommal és 
ne'li-zere-eii jurták el. gondot fordítván arra. 
m-’>' ' m iien Dk,.»Iában tervszerűen és szakértés 
.emmr: kidolgozol! tantervűk alapján történjék a 
m lö..'. Legein all a péesváradi tankerület,

' : *i|-!| minden egyes iskolának megvan a 
ei tanévre szóló es általam jóváhagyott tan- 

L.iu.nnv Milomoseggel hasonlót motidlia- 
•: na ram a vari. dárdai, mohácsi, dombóvári,

1 1 nun. '■' gzárdi. szígetvéiri. vohTységi és 
M"r ,-i tnnkeniletekről. Szép számmal szerepel- 
'!"x j í'eesi. nviiiethi-i. szent-lőrinci, maria-ké- 

!i I . -"dn-i. bonyhádi, erténvi. simonlornvai
tank vili le lek is. "

ein lU;id. sz. körlevelemben egy tantervrész- 
*■ in közzé, melynek eélzatéit több helyen 

!l e L. Mindenekelőtt kiemelem, hogy a
1 l! lananyag kérdésének megoldását mind- 

■v.'.ig. iáig a magas püspöki kar ez irányban 
•i 1 e ufe/k,két nem tesz, nem tartottam 

1 ' 1 "h o i'euzletvs tantervűk keretei,,1 vonni 
1 ,x : e iben a leikeszk<‘dü papság és az illr- 

- :■• - üiioKtaiok legjobb belátáséinak liehet adni. 
1 ■ ’ -' 'e! s/e sül,lmok mutatkozott. De különben is 

mim. iskolákról leven szó. ónként következett.
’ - 1 \ailastanitas. mint ilyen a tantervböl

" maradhat, Kp ezért tantervrészietem más 
uih1 ei g\akkuI kitüliutt "i ákból van összeállítva, 
■m i már magában véve világossá teszi, hogy e 
e.iite, wej/Jeiii-l esi ipán a né],iskola egyik legne- 

'.e í,b f<fiada!ara. az oszlályesoportosítás művé- 
szémdei ztaiii rámutatni. Az ezen lan- 

; u P'lö 10 jicrenyi szünetek mäl­
zt fejezik ki. hogy a tanítónak 

I"»ággal kell a tananyagot ki- 
elkeszítetii, idejét betartani s a 
változatosságot úgv vinni ke­

resztül. hogy a növendékek szelleme ébren tar­
tassák s az. idő ezáltal teljesen kihasználtassák. 
Lz és semmi más célja nem volt ama tan terv- 
részletnek s igen nagy örömet okozol! nekem, 
hogy a tanítóság jelentékeny száma megérteti, 
mert megpróbálták tantervűiket hasonló szellem­
ben kidolgozni s e munkálatok képezlek a -Ifit) 
tantervnek színe-javát. ami egyúttal megnyugta­
tásai szolgálhat azoknak, akiknek tantervrészle- 
trm tekintetében aggodalmaik voltak. De a hit- 
tani részek szándékos elhagyáséit is csak igen 

I kevesen értették félre, mert igen sok helyről s 
: első sorban a péesváradi kerületből a hittani 
! tantervét is beküldőitek, ami pedig ismétlem.
\ most nem volt szóban.
1 Igen föltűnő es hátrányos ke! jelenségről kell 
I még megemlékeznem. Kgyik az. hogy a női kézi­

munka. háztartásiam konyha kertészet s egyél Ita- 
. Lm a gazdasági vonatkozású tudnivalók.a gazda- 
! s:|gi ismétlő-iskolákkal együtt vajmi csekély 
I fölkarolásban részesülnek, holott az. cgyhéizme- 
j evei taiifvliigyeloség. gazdaságtani kérdések kitii- 
; zese es az ismétlő iskoláknak kath. és gazdasági 
I irányban való vezetésének sürgetése által ezeket 
I tivrol évre lélszinen tartja, amiből azt remél- 
: hette. hogy a tanítóság gyakorlati érzékére hatás- 

sal leend s Íme a tények ellenkezőt bizonyíta­
nak. A másik (eltűnő jelenség, hogy az ismétlő 
iskolák tantervei csak szórványosan voltak csa­
tolva. alig egynéhány tanító tartotta szükséges­
nek arra kiterjoszkedni. A népiskola nem marad­
hat többe abban a felelte elméleties jellegű éilla- 
potban. amelybe az 18(18. XXXVIII. i.-c.-ben ki­
szállott tanterv juttatta. Ezt igyekszik, a magas 
kormány is ellensúlyozni a gazdasági ismétlő- 
iskolákkal, a tauitokepző-intézetekben szervezett 
ipar- és mezőgazdasági, háztartásiam, szölő- 
szeli és borászati stb. tanfolyamokkal, melyeket 
valóban lül kell karolnunk, mert nagv szükség 
van a gyakorlati érzék fejlesztésére. Ezek azon 
általános megjegyzések, amelyek egyelőre égető 
kérdésekként nyomulnak előtérbe s ezeket a leg­
jobb meggyőződéssel ajánlom a tanítóság figyel­
mébe. Must pedig a kővetkezőkben állapítom 
meg azon irányelveket, melyek szerint a jövő évi 
tanlervek elkészítendők lesznek.

1. Mintául szolgáljon ezután is az általam közöli 
tantervreszlet, melyben még a nagyobbszabású 
tantevvm unkalatok készítésénél is kívánatos 
tudnivalók és elvek felismerhetők és egy kis jó­
akarat mellett bárki által és bármely iskola rész­
letes tantervében sikerrel alkalmazhatók anélkül, 
hogy az iskola sajátos viszonyai báltérbe szorulná­
nak. Mindazonáltal, ha valaki lönakadna, szíve­
sen rendelkezésere állok és arra kérem, hogy 
vag\ levélben tüzetesen körvonaiozza kételyeit, 
vagy pedig személyesen keressen föl, hogy meg­
beszélhessem vele a helyesen követendő eljárást.

-• A tantérvek részletezése hetekre történjék 
s minden tanító a tanterv elején jegyezze oda. 
hogy valamely új tannayagot hány hét alatt dolgoz 
tol. Ez az ellenőrzést mig egyrészt megkönnyíti,



v. fig másrészt a tantervét betekintőnek világos 
■ii-y.etvt nyújt.

1, Az egves osztályokban végzendő tananyag 
ü vgvmással összekeverve, hanem kiilön-küíön 

Írandó le, akár osztott legyen az iskola, akár 
- zlallan.

t Folytatása következik, i

Magyar beszéd, magyar helyesírás,
X Magyar Tudományos Akadémia időnkint ho- 

!vr-sirási szabályokat ad ki. ami szintén amellett 
iii/unyil. hogy nyelvünk fejlődik, tehát a helves írás

A helyesírás művelése tulajdonképen a nvelv- 
alusok dolga. Csakhogy nálunk, magyaroknál 

most már nagyon is felütötték fejüket azok. akik 
a dologhoz semmit sem vagy csak keveset érte­
nek. Ok a helyesírás történelmi alapját nem 
ismerik, épen. mint hogy a. szakácsnők, meg a 
szubacicusok nem törődnek a helves magyar­
sággal. midőn a «naeeságának» megviszik a piaci 
híreket. Sokan a közszokásra hivatkoznak; ezt a 
közszokást pedig manap a sajtó, különösen a 
hírlapirodalom csinálja, úgy, mint a közvéle­
ményt. Igen. a hírlapirodalom az ö nyelvi és he­
lyesírási hibáival és botlásaival! Akadtak is egye­
sek, akik az. országgyűlésen és máshol megpen­
dítették azt az eszmét, hogy hírlapírók részére 
■ szaktanfolyamok»-at rendezzenek és a hírlap­
írókra nézve is állapítsák meg a minősítést, a 
képesítést vagy mint mondani szokás: a kváli- 
likáeiót. .Mily magasztos hivatása van a hírlap­
írónak 1 írót és hírlapiról közönségesen egv foga­
iéul alft szoktak venni. Hs a nagyközönség va­
lami kiválóbb egyént képzel a hírlapírói köntös­
ben. Tényleg: a sajtó emberét megilleti a teljes 
észlelet, ha ö kellő tudással, komolysággal és 
meggyőződésből szolgálja az ügyet; ámde ma 
olyan emberek is csinálják a közvéleményt és 
olyan egyenek is csinálják a magyar helyesírást, 
akiknek hozzá való értésük nincs; akik korábban 
címszón más, idegen levegőben foglalkoztak — 
íi'-.nrmi mással, csak magyar helyesírással nem.

kiég haj az. hogy sok hívatlan «hírlapíró» ide- 
g' nszeríi. magyartalan kifejezése és beszéde, 
illetőleg elbeszélése és leírása a sajtó útján is 
reft tapad népünkre.

Magyarul írni és magyar szellemben írni két 
luilnnbuzö dolog. A mai emberek legnagyobb 
ü'-zo ujsagolvasási betegségben szenved, inig a 
jen- imk könyvei csak asztalok díszéül szolgál­
nál. I agadhatatlan: vannak kitűnő hírlapjaink 
i:A melyeknek vezércikkelyei és a vonalon alatti 
I oziemenyei (tárcái stb.) pompás magyarsággal 
vannak megírva; mégis különösen ajánlható 
mindenkinek, aki magyar szellemben írt komoly 
a. inkákat akar olvasni és a magyar nyelvben 
•eó gazdag humort, költői érzéket és igazi ma- 
Tú.r dallamosságot élvezni, hogy forduljon a 
magyar remekírókhoz: Vörösmarty hoz, báró Eöt- 

~ Józsefhez. Petőfihez, Kölcseyhez, Cztrezor­

hoz, a már alig emlegetett Virág lienedekhez, a 
nagy Pázmány Péterhez, Tompához; olvassa el 
Vaszary Kolos hereegprimás remek Ir-zedeit; 
vegye elő I \ as-1 vármegyénk szülöttének, ller- 
zsenyinek műveit: mennyi gyönyörű kifejezésre 
találunk azokban, melyek ugyancsak a nép nyel­
vében lelik gyökereiket.

Szívesen elismerem, hogy korunknak is meg­
vannak a maga kitűnő írói; a sok-sok selejtes 
* írói termek» közét t szinte jól esik egv-egy lör- 
zsökös magyarsággal megírt cikkelyt vagy művet 
olvasnunk, vagy magyar inoiídatszerkezetekhől 
álló, velős beszédet hallanunk. Ott van pl. Apponyi 
gróf. Rákosi Jenő. lienedek Elek. Pósa Lajos, 
Gárdonyi Géza, Mikszáth Kálmán, továbbá: 
Eötvös Károly, aki oly páratlan humorral és he­
lyes magyarsággal írta meg a többek között Uta­
zását a Balaton körül.

Óvakodni kell azonban a mindenáron való 
népnyelven, magyarosan beszélni és írni akarás­
tól. mert az erőlködésnek és az erőltetésnek fa­
nyar íze szokott lenni.

Bár volna minél jobb és minél teljesebb phra- 
seologiánk (magyar szólásmódok, kifejezések 
gyűjteménye), mert bizony nem oly könnvü az. 
mikor a magunkfajta embernek esetleg saját- 
magának kell kutatnia a magyar nép beszéd­
módja után. Pedig magyaros mondásunk száz 
meg ezer van és mennyi kincs fekszik azokban 
a régi nyelvemlékekben, melyek kibányászva 
máig sincsenek.

A népnyelv alapja az irodalmi nyelvnek és a 
népnyelv a leghívebb kifejezője a nemzeti szel­
lemnek. liarabás György:

IFolytatása következik.i

Mit olvassunk ?
E lapokban megjelent kis cikkemben Olvas­

gassunk — röviden azt válaszoltam, mily fontos 
kötelessége a tanítónak az olvasgatás. Legyen 
most szabad átlépnem egy másik térre, melynek 
határmutató póznáján ez a két szó ékeskedik : 
Mit (/írassunk ?

Legényt ? Minél többet? Bogyósig? Hogy 
szinte belekábuljon a fejünk a groteszknél gro­
teszkebb figurák szemléletébe ? Azt hiszem, 
magától megszületik a válasz:

— A jó regény kellemesen szórakoztató olvas­
mány, azért ettől nem szabad idegenkedni; leg- 
fölebb a helyes mértékre kell ügyelnünk, mint­
hogy a sine fine regényolvasás csakhamar csö­
mört okoz.

Jó regényeken kívül újságot is szabad, sőt 
kell olvasnunk. A jó vezércikkeket, novellákat, 
tárcákat okos ember nem szokta megvetni; hanem 
az már még sem volna helyénvaló, ha tárcánál 
egyebet sohasem olvasnánk. A piskótatészta nem 
arra való, hogy jóllakjék vele az ember.

Mint tanítók nem puszta kötelességből —mert 
ez csak robot volna de szívből és léleklmi



i-Ivarunk szakdolgokat, hogy kétszeresen nemes 
feladatunkat, az oktatást és nevelést, kitbgastalan 
preeiz.itássál Iielöilhessíik.

Az ilyen szakdolgok olvasása kétségkívül nagy 
haszonnal jár. Ámde mindig egy gondolái fona­
lon iiiggni végtelenül unalmas. Azért bármily 
>-sekély is olvasmányaink köre. legalább ebben a 
kis kö.T-tien töreked,iink változatosságra. A válto- 
•.aí-'Sság föíjfris.-i'i a fáradt elmét. Iparkodjunk 

kiilíiiiö.'i-n ’nrmnelmi munkák ügyes közbeszövé­
sei e. mert ezekből sokat tanulhat az ember. Azt 
mondja gróf SteUm-g:

A népek történeté tanulságos.sok hallgatója 
var. de tanítványainak szama igen csekély.

A tanító, ha föladatát sikeresen akarja meg­
oldani. álljon be a történelemnek — az élet mes­
teren- -k - hniüethn/iii köze. S ne jjnistelje a 
tanitványkodá.st. jól tudván, hogy nemcsak a jó 

de a ;o tanító is holtig tanul.
Hanem körültekintőknek kell lennünk a törté­

it'-.mi munkák megválasztásában is. [gaz törté­
netet. ne «elvsurl-esavart". meghamisított törté­
nelmet olvassunk!

— De melyik a valódi ?
Amelyik keresztény alapokon nyugszik. 

Hz bizonyara nem fog hazudni, mert ez emberi 
kinyilatkoztatás : nem áll érdekeben, hogy hazud­
jék. Hz az a történet, mely az elmúlt eseménye­
kéi a maguk tiszta valóságában állítja elénk, 
mialatt Istent visszal’üzi az emberekkel, a test­
ven szeretet kapcsán meg az embereket csatolja 
egymáshoz.

Minek olvasnánk hitetlen, hamis történelmet, 
hisz a mindennapi életben amúgy is elég csalfa- 
- aggal találkozunk. Legalább olvasmányaink le­
gyenek igazak. Legalább ezek ne öljék ki szivünk- 
leikünkbö! az idealizmust, hanem ápolják.

Aki figyelemmel olvassa az igaz. keresztény 
aiapigi es keresztény fölfogáson nyugvó történel­
mei. az hamar be fogja látni, hogv a híres világ- 
-1rtenelmi események csak száraz burkai, külső 
ív gr i-né.-ei az isteni (iondviselés intézkedései­
nek. Hogy a litres 30 éves. 7 éves háborúk, az 

1 i ái es francia lorradalmak csak egy-egy
■•mnltaian tyúklépés. Istennek az emberiség-

-I szándékolt övök terve léié.
-Mert a Teremtő nem engedheti, hogy a teremt­

mény a saját önző és hiú céljainak kiulvgithe- 
végett akadályokat gördítsen az isteni örök 

'•ölök ele. Az ily akadályok aztán Istennek egy 
intésére elhárulnak az útból és a világhódítónak — 
mint Napoleon esetében is láttuk csillaga lehull.

A keresztény alapokon nyugvó történelem 
vezérfonala tehát az isteni Gondviselés. Épen 
azért igaz es nem talmi az ilyen történelem. Mar 
p>- hg ki akarna talmi, mondvacsinált, megrende­
lésre ki-.'Zült históriákat olvasni ?

Séhhqrl tudós író is úgv vélekedik:
fort énei inét olvasni és tanulmányozni nem 

egyéb, mint az isteni Gondviselés menetét tanul­
mányozni s a csodálatos titkokat a világ isteni 
kormányzásában fölkeresni.

Ilit aztán a történelmét ily szemüvegen keresz­
tül tanulmányozzuk, akkor a hatalmas királyok, 
államiéi fial;, világhírű hadvezérek csak egy-egy 
kerék lesznek, melyek fogai egymásba kapasz­
kodva. a világkormányzat szekerét keresztül 
hajtják az idők óceánján.

Ezt a dolgot jól megéltem nem kis föladat. De 
viszont semmisem könnyebb, mint belátni, hogy 
ez nem lehet másként. Mert egy gyarló ember, 
kit a liiléhe esett féreg örökre munkaképtelen 
nyomorékká tehet, csak nem forgathatja ki a 
világot sarkaiból.

Ne olyan történelmi munkákat olvassunk tehát, 
melyek emberistcnílésscl foglalkoznak, hanem 
komoly, keresztény irányú munkálatokat. Ezek 
az igaz történelmek : amazok csak - történelmi 
hazugságok.

Drégelypalánk. Yinkorich Ilona.

KÜLFÖLDI TANÜGY.
Porosz népoktatási statisztika. A porosz 

királyi központi statisztikai hivatal most állította 
össze a porosz népoktatásügyre vonatkozó hiva­
talos adatokat, amelyek hű képét nyújtják azok­
nak az állapotoknak az 1901. év közepén. Ezek 
szerint akkor Poroszországban 36.756 nyilvános 
népiskola állott fönn, amelyek 29.293. községben 
voltak elhelyezve; és pedig csak egyetlenegy 
népiskolával 2o.857, kettővel 2360 s hárommal 
vagy többel 1076 község rendelkezett. Föltűnően 
sok a községek száma, ahol a gyermekeknek 
hosszú utat kellett tenniük, hogy az iskolába jut­
hassanak. így volt 11.182 olyan népiskola, ahová 
214.289 gyermek csak több mint 2Va kilométer 
bejárása után juthatott. A nagy számból meg­
látszik, hogy ezek kisebb községek voltak, ame­
lyeknek környékéről kellett a gyermekeknek be­
fáradniuk ; de vannak közöttük nagyvárosok is, 
amelyekben azonban új iskoláknak folytonos alapí­
tása folytán állandóan rövidül az iskolai út. 
A 36.751) nyilvános népiskola közül 30 025-öt 
iskolaföntartók tartottak fönn, mint politikai köz­
ségek, vallásfelekezetek stb. s csak 23 an akad­
tak olyanok, akik különösen voltak kötelezve 
iskolák föntartására, mint gyárak, ipartelepek stb.; 
volt összesen 25 népiskolájuk 31 tanítóval. 
A politikai községek száma, amelyek iskolákat tar­
tottak fönn : 17.592 volt; de ebbe a számba azok 
a községek is bevannak számítva, amelyek köte­
lezve vannak, hogy a területükön levő népisko­
lák költségeinek hiányait fedezzék. Ilyenfajta köz­
ségi iskola volt összesen 22.784; a tanítók és 
tanítónők száma pedig 67.980. Azaz az összes 
porosz népiskolák 6P99 százaléka ilyen községi 
jellegű volt; az összes tanítók és tanítónők közül 
pedig 75 36 százalék volt azokban alkalmazva. 
Másjellegü iskolaföntartók összesen 13.761 nép­
iskoláról gondoskodtak 21.968 tanítóval. Ez a 
két szám 37 41 százaléka az összes népiskolák­
nak és 24"35 százaléka az összes tanítóknak s
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:úsi tekintetben következőképen oszolnak meg: 
Evangélikus népiskola 10.91)1 volt 1(1.7:17 tanító- 

i! és tanító ii'ivel; katholikus 2063, a tanítók 
':■!<! 1767; 70 zsidó iskolában 101 tanító míi- 

ki'dött s ezenfelül volt 118 paritásos népiskola 
574 tanítóval. A fönti százalékarányok össze­
adásából latszik, hogy a porosz állam népiskolát 
egyáltalán nem tart fönn s megbízik a vallás- 
íeíokezetckben és egyéb testületekben, például 
községekben, amelyek iskolákat tartanak fönn; 
hisz a felügyelet mindezekben szigorú, lelki ismere­
tes es állami. Az összes népiskolákból volt tehát 
felekezeti és községi 9913 százalék, ugyanazok­
hoz pedig tartozott az összes tanítóknak 99 71 
százaléka. Mi jut tehát az állatni népiskolákra, ha 
azokhoz a százalékokhoz még hozzáadjuk a nyil­
vánossági jelleggel nem biró magánnépiskoíák 
százalékarányát V Épenséggel semmi, mert a szá­
zalékukat teljesen kimerítik az alább következő 
adatok. Ausztriában hasonló állapotok uralkod­
nak, az állam itt is aránytalanul kevés népisko­
lát tart fönn. A fönt említett hit felekezeti iskolá­
kon kívül vannak még Poroszországban olyanok, 
amelyeket kizárólag hit- vagy zsinagógaközségek 
tartanak tönn; volt 31 i ilyen evangélikus iskola 
■1 tanítóval, katholiku.s 77, 61 tanítóval s zsidó 
tolj, ezekben a tanítók összes száma 145 volt; a 
zsinagógahitközségek aránylag tehát a legtöbb 
különlegesen felekezeti iskolát tartották fönn, 
nyilván rituális célokra bocherek. metszők’ 
rabbijelöltek előképzésére s acélból, hogy ezek- 
b' a az iskolákban nagy súlyt lehessen fektetni a 
különlegesen zsidó tárgyakra. Ezen szorosan 
veti hitközségi iskolák és tanítók jellege is mu- 
1 ''fia. mint föntebb említettük, hogy Porosz- 
or-zágban állami népiskola nincs.

IRODALOM,
Értesítés. I)r. Vargha Daruján ciszt. r. főgymn. tímár

«A iogyn
magyar helyesírás szabályai szőjegyzékkel» című 

< í alulírott könyvkiadóhivataJ hízom anyába ment át és 
ott rendellielő meg. Ára papirborilékba fűzve 

vászon borítékban 40 fillér. Tisztelettel a Szent- 
v.sn-Tarsulat künyvkiadóhivatala Budapest Vili., Szent- 
-:!yi-u. 28.
Házi és Társadalmi Neveles. fí cím alatt könyv 

mii m.-g Gram ma Döme tanfelügyelő, tanügyi író íollá- 
V 0 > lapra terjedő mii 12 levélben tetszetős forrná- 

1 oirgyai a házi nevelőkről, a. fegyelemről, a hazug- 
; ;i- a lu/.elmésről, dacról, a.kar;<tosságró 1, önfejűségről 
ezeknek kinövéseiről, úgyszintén az engedelmesség- 

■ '"leiemről, bosszúállásról és testi fenyítékről. A könyv 
- korona. Megjelent Toldi Lajos könyvkereskedő 

mtányahan Budapest. Fő-ti. 2.

VEGYESEK,
A miniszter köszöneté. A közoktatásügyi miniszter 

‘Jmi István dr. köz- és váltóügyvéd, budapesti lakós- 
■ aki a kisecseli rom, kath. iskolának egy 1000 kor. 

^e^(-L adományozott, köszönetét nyilvánította 
A katekizmus-javítás. Mailátb Gusztáv gróf erdélyi 

: - púk elnöklete alatt január 2-án a budapesti R egri um 
■ ' amum házában értekezlet volt a katekizmus-reform 

í!‘seben. Mailátb Gusztáv gróf elnök a bizott- 
' = szives üdvözlése után megnyitva az értekezle­

tet, reményének ad kifejezést, hogy az összejövetel a 
kaleiuzm usj a vitás ügyében ismét nagyobb kihatású moz­
zanat lesz. Azért hívta össze az értekezletet, hogy véle­
ményt mondjon a múlt évi január i'-án kiküldőit három 
tagú bizottság eddigi munkálatának eredményéről : a Kis 
Katekizmus <‘|só szakaszának átdolgozásáról, amelyet 
nemreg nvomatásban megküldött a nagvbizott.ság tagjai­
nak. A tárgysorozat szerint először is fölolvastatja a 
január 2-iki értekezlet jegyzőkönyvét, azután fölszólítja 
a hármas bizottságot, hogy tegve'm.-g jelentését műkö­
déséről. Pokorny Fmámiel dr. előadja, hogy a szőkébb 
bizottság a múlt ev június havának végén átvette a be- 
érkezett javaslatokat es miután előbb külön tanulmányo- 
zas tárgyává tette azokat, augusztus közepétől fogva pedig 
hetenként kétszer tartott értekezletei. Elöailjaaz irányelve­
ket amelyeket a bizottság magának lölálliiott, a tartalom 
megválasztására, a módszerre, a javítások természetére 
és a külső formára vonatkozólag. A jelentés után élénk 
eszmecsere fejlődött ki a munkálatról, amelynek ered­
ményéül a püspök-elnök határozatképen kimondotta, 
hogy az országos bizottság tagjai az egri kiküldöttnek. 
Lseké Gábor prépost-kanonoknak kivételével teljes el­
ismeréssel elfogadják a hármas bizottság munkálatát és 
óhajtják annak az eddigi csapásokon való folytatását, 
csak annyit kivan, hogy a nagybizottság esetleges módosí­
tásai figyelemben részesüljenek. Az értekezlet végül el­
határozta. hogy a teljes munkálat annak idején ismét az 
országos bizottság elé kerüljön.

Petrovácz jub leuma. Petruvácz József, a kalocsai 
tanitónö-képezde érdemes igazg.. a kiváló kath. tanférfiú, 
december 37-én ünnepelte 4u éves tanítói és t-5 éves 
segédtan felügyelői működésének jubileumát. A köztisz­
teletben levő jubiláló! a tanitóegvletek nevében a központi 
papság s a tanfvrfiak élén Virág István iiképezdei tanár, 
a kalocsavidéki tanitóegylet elnöke, üdvözölte lelkes, 
meleghangú szép beszéddel. Csúszka György kalocsai 
érsek pedig, a katholikus iskolaügy nagy mecénása, ter­
jedelmes és teljes főpásztori elismerését kifejező levélben 
üdvözölte a jubiláns segédtanfelügyelőt s tiszteletére ebé­
det adott, melyre a kalocsai tanintézetek tanárai voltak 
hivatalosak.

X. Pins pápa az egyházi zenéről. Az egyházi zene 
a vallásos áhitat fölkeltésének egyik igen fontos eszköze, 
de e zenébe idők folytán sok profán elem került. Ele­
ket a hibákat óhajtja megszüntetni X. I'ius üszentsegé- 
IIek c tárgyban kell rendeiete és az ahhoz csatolt sza­
bályzat. melynek főbb eszméje : A szent zenének magé­
ban keil foglalnia azokat a jellegeket, mid vek a liturgiá­
hoz tartoznak, tehát olyan formákat kell felölelnie, melyek 
jellegéből fakadnak és egyetemesek. Legyen szent, legven 
igazán művészi és egyetemes. Ez nem zárj a ki azt, hogy 
egyes nemzetek zenei sajátságai ne érvényesüljenek, de 
ezeket alá kell rendelni a szent zene egyetemes jellegének.

A kath. Tanügyi Tanacs ülése. Á katholikus taníigy 
ezen fontos intézményi-, a mikent értesül ünk. legs izelejih 
ülést tart. amelyen a múlt év augusztus hóban tartót! 
országos bizottsági gyűlésen elfogadott muter,java-latok 
és szabályzatok végleges megállapításiul kivid Virgva- 
Lisra kerül a kántort,mitők nyugdijogyesü'ete érdek, 
megindult mozgalom vezetőségének előterjesztésére be- 
nyujtandó javaslat is.

Köszönetnyilvánítás. A szeretet ünnepén a jóté­
konyságáról híres >'iicxhr-család újból megemlékezeit a 
körösi róni. kath. iskola növendékeiről. December Jó-én 
d. u. gyűlt össze a gyermeksereg az iskola nagytér::)1 ben, 
ahol őket dúsan megrakott karácsonyfa várta. El,kor 
kezdődött az ünnepély, amelyen megjelent a község . 
npraja-nagyja. A tótajkú gyermekek alkalmi magyar dalu­
kat énekellek és tiszta magyar kiejtéssel szavalták a ver­
seket és mondták el az alkalmi párbeszédeket. Az ünne­
pély lefolyása után következet! az ajándékok kiosztása.
A kegyúrnő maga osztotta ki 370 gyermeknek az ajándé­
kokat, azután pedig megvendégelte őket. Mindezért az 
iskolaszék ezúton is hálás köszönetét nyilvánítja a kegy- 
uraságnak.

Felelős szerkesztő: Ember Karoly.
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PÁLYÁZATOK
Kszterjiomi órseki megye.'

A Kő hi dgy arm a ti iFsztergvmnu róni. kath.: nép- 
isk"lm;iS két «•*:•:!a ytarmói állasra pályázat hirdeltelik. 
Az eLö usztályt.aióu"' javadalmazá-sa áll: egy kis bvítoro- 
/,öt -Z'-hav>k:il'-'l. ÓVÓ kor. évi fizetés a községtől; két 
n; -tér m m mg fa a községbe és 3A2 kor. álíamsogély-
i-ui. A második « szta yhmdó javadalmazása : egy lm törö­

li :m -z-:*Ím. vita. kan m. a községtől 100 kor fizetés 
és két méter-:*] dorm gfa : es OOt.t kor. államsegély. Kérvé­
nyek /-*- v a'liszt. Koi'vrniezky Ferenc dr.,

z-rfiifái esper- > urnái nyújtandók he. Személyes meg­
jelenés k vm atos. Teljes zenei képzettséggel bírók előny- 
Km részesülnék. Mmdeir. pályázó tartozik kérvényében 

mg. dőlni. iibógy a kettő közül melyik állásra, pályázik 
\ a.y •‘>et.k‘g min'd a kettőre. Dr. Vargha í>ezso plébános, 
iskola széki elnök. 767 2—2

A duna-új falui ■ Komáromra., róni. kath. népiskolá­
nál a másodtaiutoi alias megüresedvén, arra ezennel 
pnlyazat ny ttatík. Javadalma : egy szobából álló úri lakás
• síi készpénz, havi részletekben. Kötelességé: az 
m-u la szék a!:ai kijelölt osztályt és az ismétiötanköjtele- 
sekví oktatni, a kántoriakban segédkezni. Fe!hivatnak 
norma.;.-n okleveles férti tanítók, akik ezen állást elnyerni 
vhajtjük. hogy kellően fölszerelt kérvényeiket, a dtina- 
attami iskolaszékre címezve, január 13-ig bezárólag, az 
alul: rőt‘hoz küldjék, amely napon a választás is meg fog 
ej*. Nasútállomás. posta helyben. Az állás azonnal 
túfogiaiandó. Iránit' .!/?-/• m fötarútó. isksz. jegyző, d i—1

Vagszc-rdahely iPozsonym.) róni. kath. kántortaikitői 
allasr.i pályázni hirdet te tik. Lakása áll két szobából,
•c ny ;a. kunira, pince es kis K--rt. Fizetése : 1. Községtől 
420 kor. ha v: eloieLéS részletekben. 380 korona állam 
seg* ív. eseti--ges korpotlek.államsegélyből, 2. ő1 a magyar 

; szant'doldi ennek mimkavaltsaga fejében kap 70: ko- 
rvmmt. ö. {Iozmárat -.dóság párbérvaitsúg főjében 240 kor. 
4. linrarig'-zasvrt í>4 kor. o. faváltság fejében 10 kor. 
j ö'-r.-s jog drb. szarvasmarhára, érteke 12 kor. 
o Armen! ed tv t arculat által fizetett kárpótlás után °-b 14 

• v Poidián-téle.; alapítványból V kor. 9. Misék 
1 s ' klán-a »; .- - tmrtori uniókból öv kor. 10. Stóla 60 kor.

* a yeiv magvar-t"t. Mindazok, kik az állást elnyerni 
•‘.-d-jak, k-, >-íeg fölszerelt folyamodványaikat 1904. jan.

tlb'-z r.üldjék b, . A választás 17-én lesz, a 
. szeme:.yc*-svn tartoznak megjelenni és ének- és

* rgonaprolmnaK magukat alávetni kötelesek. Az állás a
v;. iasztas u'a:. izminál elfoglalandó. Wojtek József plébá- 
' - elnök. 5 1,-1

Kip i érseki megye.

A puszi. Eeseg vallásala.pítványi birtok borzi major-
• • - 1 : tonnáim rom. kath. jellegű népiskolánál m eg lire-
S(/Ktt tani ni; a. kasra pályázni hirdet telik. Javadalom : az 
>: ! i‘ fomöurt i alapítványi uradalom részéről előleges 

: !. részietekben jaro 6üu, azaz hatszáz korona évi kész-
u, ./■ les. természetbem lakás az iskolaépületben és az 

h'ölo/.'» mellékhelyiségek használ ta; az alapi 1- 
’ -n • na-Z'-üi -rl-> áltál termeszeiben negyedévi előleges 
m-zmmkhtm kiszolgáltatandó évi tsz hektoliter bíjíza. 
mu.y hektoliter árpa., négy szekér tüzelő szalma, egy 

ö ogfiu fed hevetve, tizenketted hold vctvmóny 
í es egy darab koezának. valamint egyszeri szapóru- 

;or u ; nyan legeltetése. Kötelessége; a mindennapi s 
sp.iSíodaha járó tanköteleseket tanítani s a kath.

u>u gyermekeket a lelkész utasítása szerint a hi ttján- 
-j ö i- oktatni. Tulyamvivány janvár 25-éig beküldendő.
I * a i anyára a plébámahivatalnak. ' 1 i_2

C*yőri püspöki megye.
Szarv kő • pr->nm.* nagyközségbe oki. osztály tani tó 

r • stvtik. Jav,. iidmaza>.-i . >oo kor. havi előleges ré.-zle- 
ki-eii, bútor* /-.öt s/.'-ha fülessel. Kötelessége a reál) zott 

osztályt vezet na az ismétlői-kólában tanítani, a kán tor­

ságban díjtalanul segédkezni/Pálvázati határidő ián. 16. 
Iskolaszék. * ' 2 1—1

Rozsnyói püspöki mejije.
i A balogfalai rórrt. kath. kán torta ni tói állomásra pá­
lyázat hirdeti étik. Ja vadalmazása : a,/4 kath. hold szántó­
föld, 11 hold rét, L’r (, hold legelő, 31/- hold erdő. Minden 
pár után fél véka gabona, ugyanannyi zab és 20 fillér, 
ti.40 pár körülö Tandíj minden gyermektől 80 fillér «70 
körfii.) Egy szekér széna helyett 14 kor. Négy méter fa 
helyett .8 kor. Mólajüvedclem 60 kor. körül. Államsegély 
442 kor. Lakása te rides, jó. Vasút, posta helyben. A pá­
lyázók folyó hó 21-én d. e. 9 órakor jelenjenek meg 
okmányaikkal az iskolaépületben. Az állomás febr. 1-én 
elfoglalandó. Iskolaszék. 4 1—3

Állást keres. Rom. kath. tanítónő igen jó oklevéllel, 
tizenkét évi működéssel, magyar és német nyelv bírásá­
val sürgősen állást keres. Cím : Plébániahivatal Perbete 
(Komáromm.). 6 1—3

Die Dorfmusik. Az alsóbb, illetőleg a népzene javí­
tásai célzó zenei szaklap. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Rác-Militicsen (Bácska). Mutatványszámok ingyen kül­
detnek. 760 2—5

MAGYAR KANTOR
temetési szét tartások stb. (hir­
detve a «NÉPNEVELŐ» múlt évi 
szept számaiban, arat 300,o-kal 
leszállítottam. O O O O O O O

Torontál-Tor<la, líiczók. kántor.
7 1 - 4

Orgonaépftési míiintézet.

Rieger Testvérek
villamosgépekkel berendezett cs. és kir.

udvari orgonagyara :

Budapest, VII., Garay-utcza 48.
cs. és kir. udvari szállítók, a Sientsir 
jovagja, a Ferenc/ Jozsd-reud lovagja.

A pansi es becsi v lagkialnt&son 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb arban és ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta leg.iyo- 
másu csörendszerint (pneu­
matikái) tartós, nemes- 
iiangu orgonákat szállít. 30 
év óta '.i8u orgonát szadit ott. 
Mindennemű orgonája vita- 
sokat és hangolásokat a leg- 
mérsekeltelib árban es lelki­
ismeretes pontossággal tel­
jesít Orgona Jókai ban tar­
tása mérsékelt aiban elvál- 
laltatik. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díjtalanul.

cza 28a.


